

Проблемы общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов

Научный руководитель – **Леонов Денис Валерьевич**

Тарасенко Мария Александровна

Студент (бакалавр)

МИРЭА - Российский технологический университет, Москва, Россия

E-mail: bariummolko@gmail.com

Общественное обсуждение нормативных правовых актов - это, прежде всего инструмент, с помощью которого граждане участвуют в законотворческой деятельности. Этот институт создан для установления диалога между обществом и государством. Публичное обсуждение нормативных правовых актов представляет собой общедоступное размещение проектов, замечаний и предложений касающиеся их содержания, дальнейшего анализа и рассмотрения полученной информации при работе над проектами.

В настоящее время все большее распространение получает институт общественного обсуждения, что связано с развитием информационных и телекоммуникационных технологий, поскольку диалог между обществом и государством в этой сфере происходит в основном в сети Интернет. Общественное обсуждение проводится с помощью компьютерных технологий и информационных ресурсов. Благодаря этому появляется возможность задействовать неограниченное количество человек и также это позволяет высказаться специалистам, услышать и увидеть мнение всех людей.

На наш взгляд, действующий порядок обсуждения нормативных правовых актов не лишен недостатков. Нуждается в расширении целевое назначение общественного обсуждения проектов нормативных правовых актов органов исполнительной власти. В соответствии с пунктом 4.1. Правил подготовки нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти и их государственной регистрации общественное обсуждение проводится в целях проведения независимой антикоррупционной экспертизы. Мы считаем, что нельзя ограничивать цели обсуждения проектов нормативных правовых актов исключительно антикоррупционной экспертизой. Общественное обсуждение должно преследовать широкий спектр задач - выявление социально-экономических последствий принятия акта, перспектив его применения к физическим и юридическим лицам.

Нельзя не отметить и необоснованное установление дискреции при решении вопроса о необходимости проведения обсуждения проектов нормативных правовых актов - этот вопрос решается руководителем разработчика или его заместителем (пункт 5 Правил раскрытия федеральными органами исполнительной власти информации о подготовке проектов нормативных правовых актов и результатах их общественного обсуждения). По нашему мнению, все проекты нормативных правовых актов органов исполнительных актов (если они содержат сведений, отнесенных к государственной или иной охраняемой законом тайне) должны подлежать общественному обсуждению.

Государство должно организовать учет и систематизацию поступающих предложений и обеспечить, чтобы принятый нормативно-правовой акт соответствовал настроениям и потребностям общества, для которого он был создан[1]. Действующая система общественного обсуждения законопроектов далека от совершенства, поскольку не получила должной обратной связи от населения[2].

Многие общественные обсуждения, которые имели место в последние десятилетия, а также принятие некоторых нормативных правовых актов без предварительного общественного обсуждения, вызвали неоднозначную реакцию у общественности, представителей науки, деловых кругов. В связи с этим можно отметить необходимость и актуальность

дальнейшего изучения данного института, который призван наладить и установить диалог между гражданским обществом и государством, а также повысить уровень доверия общественности к деятельности органов государственной власти и местного самоуправления.

Подводя итог, необходимо обратить внимание на то, что важность общественного обсуждения законопроекта содержит огромный потенциал, гарантию принятия эффективного и выверенного законодательства. Но вовлечение населения в этот процесс, формирование удобного механизма обсуждения, а также убеждения в действительном влиянии общества на принятие решений в этой форме демократии - это те задачи, которые необходимо решить государству в ближайшем будущем.

Источники и литература

- 1) Базыкин А.Ю. Правовое регулирование общественного обсуждения нормативных правовых актов с использованием телекоммуникационных технологий // Журнал российского права. 2021. № 2. С. 171-182.
- 2) Пискунова Е.А. Законодательный процесс в субъектах Российской Федерации: монография / Е.А. Пискунова. – М.: ИД «Юриспруденция», 2017. – 160 с.